

*Д. А. Киселёв (МГУ им. А. А. Кулешова)
Науч. рук. Н. М. Канашиевич,
канд. ист. наук, профессор*

ТРУДОВАЯ МИГРАЦИЯ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ В УСЛОВИЯХ ЕВРАЗИЙСКОЙ ИНТЕГРАЦИИ

В рамках интеграционных союзов объединение человеческих ресурсов предполагает свободную трудовую миграцию, которая может быть действительно свободной при условии предоставления мигрантам основных социальных прав, а в перспективе – создание не только единого экономического, но общего социального пространства. В настоящее время экспорт рабочей силы в Беларуси преобладает над импортом, т. е. она является страной-экспортером рабочей силы. Трудовые мигранты едут из Беларуси как на Восток – в основном в Россию, так и на Запад – в страны ЕС, США, Канаду. Экспертные оценки общей численности трудовых мигрантов колеблются в очень широком диапазоне. Так, Международная Организация Труда оценивает численность трудовых мигрантов из Беларуси в размере 12–14 тыс. человек [1, с. 170]. По данным российской переписи населения 2002 г., на территории Российской Федерации в 2002 г. официально работали более 100 тыс. граждан Беларуси. По оценкам, количество тех, кто работал там нелегально – в 2,5 раза выше [1, с. 170].

В Республике Беларусь по данным Международной организации по миграции в 2012 г. средний возраст мигрантов составил 32–33 года, более 75% мигрантов были моложе 40 лет [2]. С начала XXI в. наметилась устойчивая тенденция преобладания в чистой мужской миграции, что характерно для международной миграции в большинстве стран мира. В связи с особенностями демографической ситуации Республики Беларусь в последние годы, характеризующейся убылью населения в результате отрицательного естественного прироста, вероятность возрастания в будущем потребности в импорте рабочей силы весьма значительна. Поэтому при разработке и реализации миграционной политики особое внимание следует обратить на массовый выезд сезонных трудовых мигрантов и отток квалифицированной рабочей силы.

Литература

- 1 Постсоветские трансформации: отражения в миграциях / Л. П. Шахотько [и др.] ; под ред. Л. П. Шахотько. – Москва: АдамантЪ, 2009. – 150 – 186 с.
- 2 Проблема гастарбайтерства на постсоветском пространстве на материалах МОМ [Электронный ресурс]. – 2014 – Режим доступа: <http://expatcenter.livejournal.com/55916.html>. – Дата доступа : 20.03.2014.

*Е. В. Ткачёва (МГУ им. А. А. Кулешова)
Науч. рук. Л. Ф. Лазутина,
канд. юрид. наук, доцент*

НЕОТВРАТИМОСТЬ УГОЛОВНОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ: АБСОЛЮТНАЯ ИЛИ ОТНОСИТЕЛЬНАЯ КАТЕГОРИЯ

Практическая направленность принципа неотвратимости ответственности, находит свою реализацию в задачах уголовного процесса, сформулированных в ст. 7 УПК Республики Беларусь.

Примером относительного характера применения норм уголовной ответственности выступает следующий казус. Согласно ст.18 КоБС Республики Беларусь, брачный

возраст устанавливается в 18 лет, однако в исключительных случаях, обусловленных беременностью или рождением ребенка, органом, регистрирующим акты гражданского состояния, возраст может быть снижен, но не более чем на три года. Таким образом представляется возможным совершить государственную регистрацию брака с 15 лет. Второй супруг, как правило, является полностью дееспособным гражданином. Данная юридическая процедура, по своему содержанию, узаконивает деяние, подпадающее под действие диспозиции ст. 168 УК Республики Беларусь от 9 июля 1999 г., и выражается в половом сношении или иных действиях сексуального характера, совершенные лицом, достигшим восемнадцатилетнего возраста, с лицом, заведомо не достигшим шестнадцатилетнего возраста. Так, преступление, предусмотренное ст. 168 УК Республики Беларусь относится к делам публичного производства, а, следовательно, и возбуждается оно по факту совершения преступления [1, ст. 26]. Но в Республике Беларусь, не предусматривается обязательного извещения органом, регистрирующим акты гражданского состояния, о факте такой регистрации. Таким образом, в целях соблюдения принципа неотвратимости ответственности является целесообразным введение процессуальных норм регулирующих порядок извещения органом, регистрирующим акты гражданского состояния, о факте регистрации такого брака, органы уголовного преследования, а также введение нормы материального характера устанавливающей ответственность совершеннолетнего супруга за преступление, предусмотренное ст. 168 УК в течение 3 лет после расторжения брака, если будет установлено, что совершеннолетнее лицо сознательно его расторгло и не имело своей изначальной целью создание семьи.

Литература

1 Уголовно-процессуальный кодекс Республики Беларусь от 16 июля 1999 г. № 295-3: с изм. и доп. Консультант Плюс: Беларусь. Технология 3000 [Электронный ресурс] / ООО «ЮрСпектр». – Минск, 2014.